

Prohlášení viny a nesporné skutečnosti ve světle zásady materiální pravdy

Abstrakt

Předkládaná rigorózní práce se věnuje tématu prohlášení viny a nesporných skutečností jakožto nových způsobů konsenzuálního řešení trestních věcí. Předmětné instituty vytvářejí spolu s dohodou o vině a trestu vzájemně provázanou tripartici institutů, které umožňují obviněnému za ingerence dalších procesních stran omezit rozsah dokazování v řízení před soudem na okolnosti mezi stranami sporné, čímž dochází ke zrychlení řízení výměnou za benefit mírnějšího trestu pro obviněného.

Cílem rigorózní práce je komplexně a přehledně zpracovat problematiku obou zkoumaných institutů optikou právně teoretických východisek, praktických poznámek i recentní judikatury, to vše při reflektování hledisek všech zainteresovaných procesních stran. S ohledem na charakter institutů je pozornost věnována rovněž jejich souladu se zásadou materiální pravdy, neboť tyto již ze své podstaty představují do určité míry její omezení.

V úvodní části jsou vymezeny základní pojmy, se kterými má být dále pracováno. Prohlášení viny a nesporné skutečnosti jsou v tomto ohledu vymezeny nejen mezi sebou navzájem, jakož i vůči dohodě o vině a trestu, ale také ve vztahu k dalším obdobným institutům hmotného a procesního práva. Pozornost je věnována i historické genezi obou zkoumaných institutů. V rámci následujících kapitol jsou vymezeny materiální i procesní aspekty související s aplikací obou institutů, jakož i jejich fungování z hlediska celé systematiky trestního řádu. Posléze je věnován prostor komparaci se zahraniční právní úpravou, jmenovitě pak s německým, polským a slovenským trestním řádem, přičemž s ohledem na kulturní i právní provázanost je zvýšená pozornost věnována právě slovenskému trestnímu právu. Závěrečná část představuje do určité míry kulminaci celé práce, neboť upozorňuje na dosud neřešené problematické aspekty obou institutů, na které se snaží za pomoci všech dosud zjištěných skutečností představit alternativy řešení.

Klíčová slova

Konsenzuální způsoby řešení trestních věcí, prohlášení viny, nesporné skutečnosti